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Impact of drugs on local communities
Fieldwork: 3 September –  14 September 2024
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Drug-related problems in local 
areas

To what extent to do you think that the following are 
a problem in your local area? (%) [Q1]

In your local area, do you think that in the past few 
years problems caused by drugs have: (%) [Q4]

EU27 Ireland

13 22

21 23

47 30

7 10

4 2

9 12

Gone up a lot

Gone up a little

Stayed about the same

Gone down a little

Gone down a lot

Don't know

Ireland
(outer circle)

Which of the following would you say are problems 
associated with the use of illicit drugs in your local 
area? (% “Yes”) [Q2a]
Base: respondents who regard the use of illicit drugs as 
a problem in their local area

A very serious problem

A somewhat serious problem

Not too serious a problem

Not a problem at all

Don't know

The use of illicit drugs

The trafficking of drugs

18

20

21

38

25

21

33

13

3

7IE

Traffic accidents related to drug 
use or combined alcohol and drug 

use

Drugs being highly available and 
accessible

Mental health problems and 
stigma related to drug use

Children and teenagers taking 
drugs

63

52IE

Poverty and unemployment 
related to drug use

62

84IE

62

64IE

60

68IE

50

57IE

22

23

19

31

22

30

33

12

5

4IE

Which of the following would you say are problems 
associated with trafficking of drugs in your local 
area? (% “Yes”) [Q2b]
Base: respondents who regard trafficking of drugs as a 
problem in their local area

Children and teenagers being 
involved in drug trafficking

Drug traffickers using violence 
and intimidation in your local 

area

49

41IE

32

39IE



5 Effective ways for public 
authorities to reduce drug-
related problems

What do you think are the most effective ways for 
public authorities to reduce problems posed by drug 
trafficking and drug use? (% Top 5 responses) [Q10]

3 Access to illicit drugs

How difficult or easy do you think it would be for 
you personally to obtain the following substances 
within 24 hours if you wanted some? (%) [Q8]

Very easy

Fairly easy

Fairly difficult

Very difficult

Don't know/Prefer not to answer

Cocaine

14

31

18

27

20

15

34

19

14

9IE

Tough measures against drug 
traffickers

Dismantling criminal networks 
involved in drug trafficking

43

26IE

41

21IE

35

21IE

4 Public health issues and drug use
In your opinion, what are the most pressing public 
health issues related to drug use in your local area? 
(% Top 3 responses) [Q5]

Mental health issues

Strain on emergency medical 
services

48

78IE

29

21IE

28

39IE

Long-term health conditions 
(e.g., cardiovascular diseases, 

respiratory issues)

8

12

12

20

20

4

40

41

20

22IE

Synthetic opioids (e.g.,  fentanyl, nitazenes)

2 Drugs and crime

Education, information and 
prevention interventions

Treatment and rehabilitation 
programmes for people using 

drugs

32

22IE

26

33IE

Offering sport, entertainment 
and cultural activities for young 

people

Is drug use the most important cause, one of the 
causes or not a cause at all of the following types of 
crime in your local area? (%) [Q3]

Youth crime

12

15

49

50

33

33

2

1

4

1IE

8

15

39

38

45

37

4

4

5

5IE

Violent crime and murder

Most important cause

One of the causes

Not a cause at all

Not applicable (spontaneous)

Don't know
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